物理名师工作室工作汇报
陈  晖
1、 春天的芭蕾
2018年3月汉昌学区会议决定名师工作室正式成立！这一举措尤如春天的芭蕾，她让我们的心紧紧依偎。它把我们几个学校的同行凝聚在一起，为共同探讨课堂教学、教研课改等创造了良好的条件提供了优质的平台。
1、定目标，明方向
为了确定工作室的研修主题，我工作室的成员李昆贵、李文明、陈晖等连续多个晚上召开会议，最后根据物理科的特点结合自身多年的工作经验以及当前课堂教学的培养目标，同时报请县教研室批准，基本确定了工作室的研修主题和研修计划。2018年5月4日召开第一次会议，标志着物理名师工作室的工作翻开了崭新的一页。本次会议确定研修主题：“优化物理教学资源，提高学生核心素养”；明确工作室室训（宗旨）：共存、共创、共享、共赢 ；制订名师工作室计划；部署工作室本年度工作任务；工作室人员分工的具体安排等；名师工作室的工作方向：如何将优化的物理教学资源运用于物理教学之中 。
2、搭平台，促教改
为有一个便于成员学习和交流平台，工作室除建立QQ联系群外还特创办一个自己的网面。本网页分为“名师工作室简介、动态信息、经验交流、成果展示、教学资源”等五大部分，A、名师工作室简介，介绍工作室的基本情况、成员以及成员的具体分工情况，（设想：增加成员的个人空间栏目）；B、经验交流，主要是收集教师的论文、教学心得体会、教师教学中的疑问等；C、教学资源包括了经典试卷、自制课件、微课、优课等；D、动态信息是指我们工作室每次活动的记载、工作室活动的动向、工作室的活动制度、任务、要求等；E、成果展示是对工作室成员所获奖的作品及所获得的业绩的展示。目的是：资源共享、学习交流、搭建桥梁、师生互动。
二、阳光路上
1、问题就是主题，主题就是课题 
为了切实落实好工作室的指导思想，使工作室的任务更明确、行动更有方向，也为了更好地提高物理课堂教学艺术和教学效果，4月份起，由启明中学牵头率先对本校的一千多名学生进行了课堂问卷调查。调查的内容包括：学习物理的态度、习惯、方法、积极性、主观能动性、学习目的、以及学生渴望的物理课堂、最喜欢的授课方式、最欢迎的老师等。根据调查结果的汇总，工作室进行了反思，并调整和制订了近期的工作任务。
附：课堂调查结果及反思报告
物理课堂教与学调查结果的思考  (学生课堂问卷调查)
为了更好地提高物理课堂教学艺术和教学效果，我校自4月份开始至5月底结束，进行了将近两个月的学生无记名网络问卷调查。1015名学生填写了调查问卷。针对问卷内容，做了如下分析：
（1）从“以教师教为中心”转向“以学生学为中心”
课堂教学不仅要看 “教师的教”，更要看“学生的学”。而且要从学生如何学这个观点上来看教师怎样教，看教师能否达到“教”是为了“学”的要求。
（2）从注重教学的结果转向注重教学的过程
    重过程就是教师在教学中把重点放在揭示知识形成的过程上，暴露知识的思维过程，让学生通过感知－概括－应用的思维过程去发现真理，掌握规律。使学生在教学过程中思维得到训练，既增长了知识，又发展了能力。
（3）从“教教材”转向“用教材教”
    一标多本是新课程的一大特点，目前湖南物理教材有人教、教科两个版本，编写风格差别较大，对课程标准的理解也不完全一样，但各有所长。因此在使用教材时，应以课程标准为依据，从学生实际出发，相互参考。在教学中要注意以课本知识为载体，进行科学观点和科学方法的教育，注意知识呈现方式和学习方式的改进，进行参与意识和自主学习能力的培养。实现由“教教材”向“用教材教”转变，创造性地使用教材。
（4）教学模式要由“被动接受”转向为个性化的“自主探究”
    教师要在学生观、发展观和知识观的教育思想下，改变被动学习的一言堂模式，积极尝试以发现学习、探究学习、创新学习、研究性学习为代表的现代教学模式。在新模式的教学中要注意既要尊重学生的自主性，又要适时引导学生科学学习，形成良好的学习品质。还要研究不同课型（新授课、复习课、讲评课等）、不同内容（概念、原理、物理实验等）的教学模式。
（5）从“教师权威的教授”转向“师生平等的交往与对话”
    新课程理念下，教师不再是知识的灌输者，应该是教学环境的设计者，是学习的组织者，课程的开发者，学生学习过程的合作者和促进者，知识的管理者，为学生的学习提供帮助，是学生学习的顾问。新课程体系要求建立平等和谐的新型师生关系。教师角色要进行转换，由教学中的权威变成合作者，从传统的知识传授者转向现代的学生发展的促进者。
2、勤思、擅悟、多研
有所思才能有所悟，有所悟才能有所研，有所研才能有所获。2018年9月28日，聘请物理名师作经验介绍，并邀请县教研室领导及学区领导作指导。何在中老师的《教学策略与有效课堂》从如何营造有效课堂、如何成为学生心目中好物理老师作了讲座，最后李建十主任从课堂教学、重视主题教研、课题研究三个方面对老师们作了指导。
3、教师成长关键在于内心的需求
为了使自己尽快成长，我们工作室各成员在平时注重学习先进教育理念，积极参加各类教研活动，珍惜每一次教师培训机会。如：今年8月到11月份之间，胡鹏、李昆贵、陈晖等老师参加了县进修学校组织的各项培训与研修活动。10月份，陈晖、钟芬丽、朱节房、胡任重等老师参加长沙博才实验学校的教学开放日活动，11月份，曾从军、李正林等老师参加株洲市的物理教学竞赛的观摩与学习。而这些老师学习与培训的归来，不仅分享了他们的学习的体会，还主动承担和肩负了工作室的一些重任，如曾从军老师的岳阳市教学比武；钟芬丽课堂教学竞赛；李正林老师的岳阳市物理实验创新大赛说课大赛；陈晖、胡任重、曾从军的同课异构；李昆贵、胡鹏老师的国培从教下乡、陈晖老师的新教师适岗培训等活动，且取得了较好的成绩同时获得了较高的赞誉，为我们物理名师工作室起到了良好的带头和示范作用。
        2018年11月13日启明中学与长沙市博才实验中学举行了同课异构的活动。我工作室选派胡任重老师参加主讲， 主讲前经历了两次的磨课、研课，最后的上课得到了专家的肯定与好评。他由一个不愿意参加、心里非常忐忑到希望多参加这样的活动，能使自己得到不断提升的变化，可以看到青年老师在活动中的不断成长和蜕变。11月份，钟芬丽老师代表理科组参加全校的教师竞赛，在物理教研团队共同努力下，获得了一等奖的好成绩。从她的获奖感言中可以看出她的成长。这是团队的力量，这是帮扶的效果。
3、 美丽的心情
1、 辐射、引领展风采
名师工作室的部分成员肩负着送教下乡、培训、讲座等重任。A、曾从军、李昆贵老师参加学区组织的到清水中学的送教下乡活动、陈晖老师参加了县教研室组织的到梅仙学区柘庄中学的同课异构活动，活动中，不仅上了示范课，还与该校的老师进行了交流与指导。B、胡鹏老师在9月16日-22日由县进修学校组织的国培计划活动中，为衡阳、衡南、攸县等三县的老师作专题讲座，得到了参与者的好评。C、陈晖老师参加了县进修学校组织的对新教师进行适岗培训的活动。
2、 团结、协作结硕果
    A、4月24日，三阳中学物理教研组完成了物理课题的结题汇报工作，B、曾从军老师的教学比武获县一等奖并代表县参加岳阳市“金鄂杯”教学比武获得了市奖，C、 李正林老师11月份参加岳阳市物理实验创新大赛并获奖，D、11月份，陈晖老师带领的启明之星团队，在参加湖南省组织的教学设计与优质公开课作品的评比中获省级二等奖。
     3、务实、奋进创业绩
我工作室自成立以来，各成员经过自身不懈的努力，终于取得了一定的业绩。胡鹏老师的《运动的描述》获省级优课一等奖、《凸透镜成像规律的探究》微课获县一等奖，陈晖老师的《浮力与深度的关系》微课获县二等奖，曾从军的《浅谈初中物理创新实验教学》、李正林的《初中物理实验的有效性初探》、吴加雄的《如何提高初中物理实验教学的有效性》、李昆贵的《物理实验课的创新与运用》，陈晖老师的论文《初中物理教学中非智力因素的培养》获优秀论文一等奖并在《新教育时代》刊物上发表，
许清清老师被评为县优秀教师。
4、 光荣与梦想
1、 困感：
   ①、教师工作变更问题：教师的调动、教师岗位的调整等给工作室带来不稳定因素；②教师工作量的问题：工作室的成员基本上工作在教学第一线且大多都为学校的中坚力量，教学课时为12课时/周，还担任班主任、教导主任等有的还担任学校副校长、工会主席等行政职务，存在教研工作与教学时间严重相冲突的矛盾。③教师的待遇问题：现实中的情况是，工作量过多过重，而多出的工作量没有得到重视和应有的补偿，在评优评先晋级等问题上没有得到充分的肯定。拟解决方案：学区与学校对接，1、切实减轻工作室成员的教学负担；2、将工作室成员的工作纳入学校工作量。3、希望有更多年轻有经验的物理教师加入本工作室。
2、计划及安排：
①、完善工作室网页的制作，尤其是师生互动这一版块。目的：提供学生课后网上学习的平台，提供与学生课后网上交流的机会。达到学生能自主完成网上学习，以及师生能在网上互动。
②、进一步完善工作室人员机构 ，完善和健全工作室的制度，重新调整工作室的人员，根据各名师的特长及优势重新分配工作任务，做到人人有事做，事事有人做。
③、将研修主题细化，做到可操作性强 
优化物理教学资源的主要内容：
A、努力挖掘实验素材    B、搜集、整合教材中提供的实验
C、收集、汇总自制教学用具的资料
D、交流、探讨教师进行实验教学的经验
E、收集、整理学生课外实践（小实验、小制作）的成果
F、收集、整合有利用价值的视频、课件、动画等教学资源
G、有针性对地完成一系列微课的制作
H、课题：如何将优化的物理教学资源应用到物理教学中
（其中A、B、C、为工作室第一阶段的任务，时间为一年；D、E、F为工作室第二阶段的任务，时间为一年；G、H为工作室第三阶段的任务，时间为一年。）
3、任务与目标：
A、每位学员每期至少撰写一篇论文；
B、每位学员每期至少上交一篇完整详细的教学设计及一个课件；
C、三年内汇编一本工作室成员论文、教学设计、教学反思、教学案例   
集；
D、三年内培养出一定数量的骨干教师、学科带头人。
E、每个成员要制订出三年的成长计划、确定短期和中期的目标。
F、每位学员每期至少提供一堂优质示范课；

千里之行始于足下！我相信，在学区的引领下，在各工作室的关心、支持和鼓励下，我们工作室将和其他工作室一样向着更快、向着更高、向着更强进发、进发！
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